Программа «Школа 2100»
Класс: 3 класс

Предмет: Русский язык
Автор: Бунеев Р.Н., Бунеева Е.В., Пронина О.В.

Тип урока:  Урок изучения нового материала.

Вид урока: УРОК – ПРАКТИКУМ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ КОМПЬЮТЕРНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ.
Тема:  Главные и второстепенные однородные члены предложения. Определение однородных членов предложения.
Урок «Главные и второстепенные однородные члены предложения. Определение однородных членов предложения» является пятым по счету в разделе программы «Предложения с однородными членами». На данном уроке расширяются и углубляются знания об однородных членах предложения.
Формы работы: групповая, парная, фронтальная.
Методы работы: наглядный, частично – поисковый, проблемного изложения.

Цели:

1. Формирование знания о второстепенных  однородных членах предложения.

2. Развитие умения выделять в предложении  однородные члены  (не только главные,  но и второстепенные), обозначать их графически, анализировать, рассуждать.

3. Воспитание научного мировоззрения, умения четко организовать самостоятельную и групповую работу, воспитание чувства товарищества, взаимопомощи.
Оборудование: компьютеры, мультимедийный проектор, презентация к уроку, анимация, компьютерный тест; словарики, «конверт слов»; пособие для проведения разминки для глаз. 
	№ п\п

Название этапа
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Результат взаимодействия

	1.Орг. момент  
	Посмотрите  друг на  друга, улыбнитесь.  А теперь я предлагаю вам немного поплавать на лодочке дружбы по реке знаний. (Презентация. Кадр 1) Для этого обе ладони поставьте на ребро, мизинцы прижмите (как ковшик), а большие пальцы  поднимите вверх. А теперь поплавайте на получившихся лодочках навстречу друг другу, проговаривая фразу: 
Лодочка плывет по речке, 

Оставляя на воде колечки.

Молодцы, 
	Ребята смотрят друг на друга, улыбаются друг другу.
Обе ладони ставят на ребро, мизинцы прижимают (как ковшик), а большие пальцы  поднимают вверх, так, чтобы между ладонью и пальцами угол был 90 градусов. Имитируют движение лодки по реке, проговаривая фразу:

Лодочка плывет по речке, 

Оставляя на воде колечки.
	Создание доброжелательной атмосферы в классе.

Разминка пальчиков, речедвигательного аппарата.

	2. Мотивационный момент.
	Садитесь на свои места, проверьте рабочие места, все ли у вас готово к уроку.
	Настраиваются на урок.
	Быстрое включение в деловой ритм.

	3. Минутка чистописания
	Рассмотрите многобукву у меня на образце, найдите спрятанные в ней буквы. (Презентация. Кадр 2) На чистой строке пропишите каждую каллиграфически правильно по 3 раза.
Фраза, которую мы только что проговаривали, ещё раз нам пригодится. Спишите её, правильно выполнив соединения букв. 

Возьмите  в руки простой карандаш, подчеркните в словах все опасные места, объясните для себя их написание.
	Рассматривают многобукву. При помощи анализа и синтеза выделяют спрятанные в ней буквы и записывают их каллиграфически правильно.
Списывают предложение, подчеркивают опасные места, объясняя для себя правописание.


	Профилактика типичных ошибок в начертании букв, развитие внимания.
Развитие орфографической зоркости, каллиграфических навыков.

	4. Словарная работа
	Через мультимедийный проектор учитель показывает задание и предлагает записать словосочетания, заменив каждую картинку словарным словом, указать в словосочетании главное слово. (Презентация. Кадр 3).

Обменяйтесь тетрадями с соседом по парте и проверьте написанное, используя для проверки простой карандаш.
Слова, которые написали неправильно, выпишите в  «Конверт слов», в свободное время над ними поработаете.
	Записывают словосочетания, заменяя картинки словарными словами.
Взяв в руки карандаш и обменявшись тетрадью с соседом по парте выполняют взаимопроверку.

Выписывают неправильно записанные слова в «Конверт слов».
	Учащиеся вспомнили правильное написание словарных слов, выписали неправильно записанные слова в «Конверт слов». Вспомнили о главных и зависимых словах. 

	5.  Проверка домашнего задания.
	На экране схемы из домашнего упражнения. (Презентация. Кадр 4). 
Какие предложения составили к 1-ой схеме, прочитайте. 
- Какие члены предложения являются однородными? Что можешь сказать о предложении (какое оно по цели высказывания, интонации). 

Какие предложения составили ко 2-ой схеме, прочитайте. 

- Какие члены предложения являются однородными? Что можешь сказать об этом предложении (какое оно по цели высказывания, интонации).

Зачитывают предложения к 3 и 4 схемам. 


	Зачитывают предложения 1-2 ученика.
Зачитывают предложения 1-2 ученика.

	Проверяют соответствие схемы и своего предложения. 
Повторяют  знания об однородных главных членах предложения
 

	6. Постановка проблемного вопроса.
	О каких однородных членах предложения мы говорили на предыдущих уроках? 

Как вы считаете, только ли главные члены могут быть однородными в предложении?
	О подлежащих и сказуемых – главных членах предложения.
-Да, только главные члены предложения могут быть однородными.

-Я думаю, что второстепенные члены предложения тоже могут быть однородными.
	Вспомнили материал, изученный  ранее и на его основе, через создавшуюся проблемную ситуацию,   учащиеся получили толчок для осмысления нового.
Высказывают свои предположения.



	7. Открытие детьми нового знания.
	Я предлагаю вам объединиться в группы в зависимости от ваших мнений.  Те, кто считают, что   второстепенные  члены предложения не могут быть однородными – в  1 группу.

Те, кто думает, что второстепенные члены предложения тоже могут быть однородными будут проверять своё предположение во 2 группе.

Обоснуйте свой ответ, можете использовать предложения из домашней работы, можете придумать новые предложения.

Закончив работу,  выберите  лидера, который  сумеет доказать, что в предложении появилась группа однородных второстепенных членов, либо то, что это невозможно . 

Как показать графически второстепенные члены предложения?

Почему на дачи, в лагеря – это однородные члены? Что их объединяет?

Сформулируйте, что вы «открыли»?
	Разбиваются на группы. Если одна из групп будет слишком большой, делится на подгруппы.
Группа использует либо чье-то предложение, либо составляет новое.
Ученики выполняют задание группой , а затем 1 из группы работает у доски: 
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Мальчики и девочки поедут на дачи, в 

лагеря.
Найдем грамматическую основу: в предложении говорится о мальчиках и девочках. Кто? Мальчики и девочки. Это однородные подлежащие.  Покажу графически однородные подлежащие. Мальчики и девочки (что сделают?) поедут – это сказуемое. Поедут (куда?) на дачи, в лагеря. Это однородные второстепенные члены, поясняющие сказуемое. 
Сверху начертим круги, а так как мы никак не подчеркиваем второстепенные члены, значит, круги будут пустыми.

Отвечают на один вопрос, относятся в предложении к одному и тому же члену предложения.

Однородными членами в предложении могут быть не только главные члены, но и второстепенные. Они отвечают на один и тот же вопрос и относятся к одному члену предложения.
	Учащиеся разбились на группы, в ходе совместной практической деятельности пришли к правильному единому выводу.

	8. Сообщение темы
	Какова тема сегодняшнего урока?
(Презентация. Кадр 5)
	Главные и второстепенные однородные члены предложения.
Определять однородные члены предложения (не только главные, но и второстепенные)
	Формулировка и запись темы урока учащимися.

	Физпауза.
	У меня в руках мяч. Сейчас  я брошу мяч одному из вас сказав  начало предложения, а вы,  поймав мяч, дополните его подходящим по смыслу словом  (однородными членами), перебросите следующему, который сделает то же самое.. 
Дождик капает, идет, льёт…

Музыка приятная, громкая…
	Учащиеся встают, поворачиваются лицом друг к другу. Ловят мяч, произносят подходящее слово, перебрасывают мяч следующему.
	Учащиеся отдохнули.

	9. Первичное закрепление.
	Послушайте стихотворение. Внимательно прочитайте стихотворение самостоятельно. Перечитайте ещё раз и запишите по памяти.
Сверьте записанное вами стихотворение  с текстом на доске.
О чем говорится в стихотворении? 

Что скажете об этих словах?

Разберите по составу. (Взаимопроверка в парах)

Найдите и подчеркните главные члены предложения. Есть ли среди них однородные?

Назовите второстепенные  члены предложения. Есть ли среди них однородные?

Обозначь графически все однородные члены предложения.


	Перечитывают стихотворение дважды, записывают по памяти.
Сверяют свои записи с текстом стихотворения на доске.

О туче и тучке.

Они однокоренные, так как имеют общий корень и одинаковое лексическое значение. 


	Выполненное задание

	10. Чтение определения.
	Вопросы после чтения:
Какие члены предложения могут быть однородными?

Как найти однородные члены в предложении?

Что значит показать графически однородные члены предложения?
	Однородными могут быть главные и второстепенные члены предложения.
	

	11. Обобщение и систематизация знаний.
	Упр 431
Откройте учебники на странице 144. 

Выполните  упражнение 431 по заданию учебника.

Спиши. Подчеркни главные члены. Графи​чески обозначь однородные члены предложения. Какие они - главные или второстепенные? Объяс​ни, почему ставится или не ставится запятая меж​ду однородными членами.
1. Бродили по дороге Дремота и Зевота. Дремота забегала в калитки и ворота. (С. Маршак) 2. Я с врагом могу сразиться на болоте, на снегу! (Ю. Мориц) 3. Рыб​ки плавали, ныряли, в прятки весело играли.


	Выполняют упражнение № 431 по заданию учебника.

	Появляется в тетради выполненное упражнение:


	Разминка для глаз.
	На доске пособие дл я проведения разминки для глаз. Найдите в центре красную точку. Зафиксируйте на ней свой взгляд. А теперь обведите синюю восьмерку глазами слева на право. Справа на лево. Обведите глазами большой зеленый круг. Закройте глаза, а теперь откройте. Продолжим работу.

	Учащиеся выполняют упражнения по инструкции учителя.
	Отдохнули, подготовились к работе на компьютере.

	12 Контроль и самопроверка.
Рефлексия.
	Тест:
1. В предложении однородными могут быть

а)только главные члены 

б)главные и второстепенные члены

      2. В предложении однородные члены отвечают

               а)  каждый на свой вопрос

               б) на один и тот же вопрос

3. Однородные члены предложения относятся

а) к одному и тому же члену предложения;

б) к разным членам предложения
4. Найди среди предложений такое, в котором есть однородные второстепенные члены предложения:

        а) Утром, когда дети проснулись, они нашли одноногого солдатика за табакеркой и поставили его за окно.

       б) Зашумел в ветвях буйный, мокрый ветер.

	Откройте программу с тестами. Сверху в пустом табло запишите свою фамилию и имя. 
Прочитайте первый вопрос, выберите на него верный вариант ответа, кликните левой кнопкой мыши по правильному ответу. Аналогично ответьте на все вопросы. Если в результате вы набрали 4 балла, значит, тема вами усвоена. Если ниже 4 баллов, следовательно необходимо доработать данный материал.  
	Выполнили тест, определили уровень своих знаний.


	13. информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.

	Упр. 4 стр. 149 

1 вариант -  выполните по заданию.
2 вариант – продолжить рассказ 2-3 предложениями, используя в них второстепенные однородные члены.

Определение на стр. 144.


	Записывают домашнее задание в дневники.
	Записанное домашнее задание.

	14. подведение итогов урока.
	Что нового для себя вы узнали на уроке? 

Что оказалось самым сложным?
	Что однородными членами в предложении могут быть не только главные члены, но и второстепенные. Они отвечают на один и тот же вопрос и относятся к одному члену предложения.
	

	
	
	
	











